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Oppgave 1
En drone med masse 1,5 kg starter med fart lik null fra bakken og stiger vertikalt oppover
med konstant akselerasjon 3,0m/s? til en hgyde pa 50 m.

(a) Hvor lang tid tar det dronen a na 50 meter?
Hvor stor fart har den da?

Dronen er i stand til a fly ved at rotorbladene dytter nedover pa luften, ettersom dette
medfgrer at luften dytter tilbake oppover pa rotorbladene.

(b) Hvor stor er denne kraften pa dronen (pa rotorbladene)? Vi ser bort fra friksjon
grunnet luftmotstand.
Hvor stort arbeid har luften gjort pa dronen nar den har steget til 50 m hgyde?

(c) Beregn dronens potensielle og kinetiske energi ved hgyden 50 m.
Skisser dronens potensielle energi som funksjon av tid for bevegelsen fra 0 meter til
50 meter. Aksene skal ha tallverdier.

Oppgave 2

En kloss med masse 0,40 kg presses mot en
tilneermet masselgs fjeer med fjeerkonstant
lik 240 N/m som vist pa figuren. Vi slipper
sa klossen slik at fjeera dytter klossen ut
langs et friksjonsfritt horisontalt underlag.

Klossen og fjacra er ikke festet til hverandre.

Idet klossen forlater fjeera har den en fart
pa 3,0m/s.

(a) Beregn hvor stort arbeid fjeera har gjort pa klossen og hvor langt fjeera var presset
sammen idet klossen ble sluppet.

Etter at klossen har forlatt fjeera, kolliderer den med en annen kloss i et sentralt stot.
Denne klossen har masse 0,10kg, 1a i ro for stgtet og far farten 3,6 m/s etter stgtet.

(b) Hvor stor fart har den fgrste klossen etter stotet? Er stotet elastisk?
Vi fester fjeera langs et skraplan med hel-
ningsvinkel § = 42°. Deretter henger vi

klossen i fjeera som vist pa figuren. Det er
ingen friksjon mellom kloss og skraplan.

(c¢) Hvor stor blir fjeerforlengelsen?
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Oppgave 3

Vi gnsker a lage en enkel flytebrygge. Flyte-

bryggen bestar av en treplattform gverst og £
isopor under som flyteelementer. Treplatt- {mg
formen har dimensjoner 4,00 m x 2,00 m x £
2,50 cm og har masse 110 kg. Isoporen som
brukes som flyteelementer har massetetthet
20,0 kg/m?3. For enkelhets skyld ser vi bort
fra massen av skruer og annet som brukes
til a binde materialene sammen.
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(a) Tegn figur med kreftene som virker pa flytebryggen nar den flyter i vann, og regn ut
tyngdekraften pa treplattformen.

(b) Hvor stort volum isopor er ngdvendig for at flytebryggen skal flyte slik at treplatt-
formen akkurat ikke er nede i vannet?

Oppgave 4

Du har en skal med radioaktivt materiale som sender ut straling. Du setter opp male-
instrumenter og estimerer at antall partikler som har blitt sendt ut i lgpet av 30,0 sekunder
er 6,34-108. Eksakt ti timer senere gjgr du en tilsvarende maling og estimerer da at 1,92-107
partikler har blitt sendt ut pa 40,0 sekunder.

Finn aktiviteten de to gangene du malte, og bestem halveringstiden til stoffet.
Hvilket stoff kan det veere?

Oppgave 5
En syklisk, termodynamisk prosess bestar av tre trinn:

Isobar utvidelse fra volum V; til V, ved konstant trykk p;.
Isokor trykkreduksjon fra trykk p; til trykk ps ved konstant volum V5.
Isoterm kompresjon fra volum V5 til V; mens trykket endres fra ps til p;.

(a) Skisser prosessen i et pV/-diagram.
Hvordan utvikler temperaturen seg (gker/avtar/forblir konstant) i hvert av de tre
trinnene?
Svarene ma begrunnes.

(b) I hvilket av trinnene er absoluttverdien av arbeidet som gjores sterst?
Har gassen gjort et positivt eller negativt arbeid etter at en hel syklus er fullfgrt?
Svarene ma begrunnes.
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Oppgave 6
Vi har kretsen vist i figuren. Resistansen til -
2

motstandene er Ry, = 6,000, R3 = 4,01

og Ry = 5,00). Batteriet har polspenning ) il
11,4V, og totalstrgmmen er 1,90 A. == R
3

Ry
R4
|

(a) Regn ut totalresistansen R, og resultantresistansen R, for Ry, Rs og Ry.

(b) Finn Is.
Finn sa den indre resistansen i batteriet nar vi far vite at den elektromotoriske
spenningen er 12,0 V.

Oppgave 7
En bilrute med areal 0,85 m? er utstyrt med varmetrader for a smelte is. Varmetradene
forsynes med strgm fra et batteri med polspenning 12,6 V og har total effekt pa 180 W.

(a) Hvor stor er stremmen fra batteriet til varmetradene?
Hvor mye energi brukes dersom varmetradene er paslatt i eksakt 15 min? Oppgi
svaret bade i J og kWh.

Vi antar na at hele bilruten er dekket av et 0,30 mm tykt lag med is ved en temperatur
pa —5,0 °C. I beregningen under skal du gjore (den lite realistiske) forenklingen at all
energien fra varmetradene overfgres til isen uten tap til omgivelsene, og at ikke noe annet
bidrar til a smelte isen.

(b) Hvor lang tid tar det fra varmetradene blir slatt pa til all isen har smeltet?
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Oppgave 8

Figuren  viser  utstralingstetthet per
belgelengde (planckkurve) for tre ulike tem-
peraturer. Kurvene for temperaturene T og
T, er plottet riktig, mens kurven for tempe-
raturen T3 er det noe feil med.
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(a) Planckkurver beskriver utstralingen fra svarte legemer.
Hva er et svart legeme?
Finn (omtrentlig) temperatur til legemet som kurven merket 7} beskriver.

(b) Hva representerer arealet under en planckkurve?
Hvordan kan vi ved a sammenligne de tre kurvene vite at dersom 77 og T5 er riktig
sa ma T3 veere feil?

Oppgave 9

En liten ball med masse 50 g glir ned et frik- o
sjonsfritt skraplan med helningsvinkel 30°, AT
og faller deretter videre en hayde 1,5 m for
den treffer bakken; se figur. Se bort fra luft-
motstand. Ballen starter med fart lik null 6
og forlater skraplanet med farten 4,0 m/s.

(a) Hvor langt fra den nederste enden av skraplanet startet ballen?

(b) Vis at ballen treffer bakken 0,39 s etter at den forlater skraplanet.
Hvor langt beveger ballen seg i horisontal retning—malt fra der den forlater skra-
planet—fgr den treffer bakken?

(c) Anta at ballen stoter elastisk—det vil si uten tap av energi—mot bakken og spretter
opp igjen. Hvor stor hgyde oppnar den?



